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Aue sur la performunce de I'économie. ... C st

Hesdagree
o L transport reprdscile i facteur de produciion aui nf
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développement du Sénégal.
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Exercice 1 : Mécanique guantigue (10 pts)
19) Considérons ln fonction d'onde y(F.7) décrivant 1'étal quantique d'une particule
apparienant a |'.'=~!1:L\;;‘ des états I", Dapner &
a) Quatre (04) caractéristiques de la fonction {Fst)
b) Deux (02) caractéristiques de 1'espace des Etats L
2°) Considérons g (x) un ensemble de fonctions qui constitue une base discréte appartenant

& Jo,oui=1,2;3,......n; npeut élre fine ou infim

a) Ecrire lo relation d’orthonormalisation.

b) ¥V wirx)e ‘.{'"‘eurir:: la relation montrant que 1"ensemble des g, (x) constitue une base
compléte. En déduire le projeté de ix) sur gy (x).
¢) Eerire la relation de fermeture.
W, € L: er |y, € _J'_:
d) Considérons . o
v, = Saul i w = Sauk i . = Zhuk)
Avec g e des grandeurs scalaires,
Calculer le produit scalaire L{;‘f N/ J
3°) Considérons yy, (x). un ensemble de fonctions qui constitue une base continue
appartenant i L:, repéré par |'indice o continu, avec a € 9.
a) Eerire lo relation d'orthonormalisation..

by ¥ wir)e L: , éerire ln relation montrant que |"ensemble des 2, (o ) constitue une base

compléte. En déduire le projeté de w(x) sur Vi (x).




X, Pour un £quilibre

chimique donné, s 1y constante d'équilibre Ke fugments avec ln température,
Quel est e type de réaction?

a) Réaction exothermigue

b) Réaction endothermique,
¢) Réaction 4 lempérature constange. d) Réaction irréversible
4. Que devien Ventropie d'un Systeme isolé lorsqu’il évolue sponlanément?
#) L'entropic du systéme diminue b) L'entropie du systdme reste constante
€) L'entropie du systéme BUgmentp d) L'entropie du systdme augmente puis diminue.

B DEUXIEME p ARTIE : L3 poing

Exerciee | : il poines

Lonsidérons 1I"équntion da |

L el S0US Une pression

1t defind Par (P = labm:

le ploce de <10°C & 12720

Données : B = B31 51: o P (HO), £ O (HaO) 8) = 1 ealg 50% ¢ piHD, o) =8 r.|l.1||u1'h"-.
LTus (elace) = 80 cul B altCerl vap [(H:() S0 eale " 0 LR

Exercice 3 : 05 poinis

Uhn considere la pile éectro PUIMUE representée comme suil © Fels) f Fed! {ag) /Y H'n"'|.u]:' Snis)
4.1 Ecnire les demi-équations des rdnction © prodiusant 4 Panode et A ln cathode de ln pile. En

déduire |"équation bilan

1.2, Déterminer Jos concentrations fnoles on ions Fe™" of Sn°*, sachang yue choque demi-pile
contien! mitialement 50 mL d'une solution de concentrotion 0, ] mnl, [ g que la masse de la lame

de ler a diminué de 28 g

3.3, Déterminer Iintensité du courint débiid pendant 2h de fonctivnpemetit

Données : M(Fe) = 56 p.mol™ ; constante de Farnday : F = 96500 C.mal!

polenticls standards des couples © B9 (Fet'/Fe) = D44V : EV(Su’ 1Sy )==0,14V
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07 ;]uil“q

Al Ré vand |
Thaldls re pa 1 i i
I AT ¥Yroal on F.nn, pour r|!|,|||.-||uL- des alMirmations L‘I-llf\\tlll-l (o | ]ll'\li ter In

reponse. 03 points

I. Oy Considere le edténe sy IEYTII1]

2 pian dque les dlomes d hvdrogéne -

wltma dies orbitnles

Lo

CHCTRIE libérde par

dy e in' 1
Donndées @ 1 MeVe= [.602.107°.] 235 pmaol ™ ¢ Ny = 6,022, 10 mol!

2. Lo peametrie de |

T1ALY | 14 1 | = TR . % -
m) coudi b trrneu i Yl s Trdme ulinre d) hinénire

Données : F (£=9) ; Xel/=5




L6.

Quels sont les postulats fondamentanx de 1y

théorie de la relativité d"Einstein ¥ (0,5 pt)

absolus et peuvent dtre mesurés de maniére objective,
b) La vitesse mesuree de la lumiére dans I'e
la source oy de l'observateyr

2) Tous les mouvements s0m
space libre est variahle en fonction du mouvement de

€) Tous les mouvements sont relatifs, et il g5t impossible de déterminer un mouvement nbsol.
d) La vitesse mesurde de a lumidre dans l'espace libre est constante, indépendamment dy
mouvement de In source ou du maouvement de I'obsery rgr

L7, Si une lumidre + isible éclaire une surfice de cuivre ayant une énergie d'extraction de 4.4
eV, I'émission de photoélectrons se produit lorsque : (1.5 Y

8) L'energie de la lumide visiible est supérieure § Pénergie d*extraction dy cuivre
b) L'énergie de In lumiére visible est infiéricure 1 energie d'extraction du cujvre.
€) L'énergie de la lumi; re visible est égale & I*énergie d’extraction du cujvre
d) L'énergie de In lumiére | Sible depend de |a température de 1a surface dy clivre

LE. Un objet est Place i 10 cm devant une lentiile vonvexe ayant une distance focale de +15
em. Quelle exi Iy position di Fimage farmée o fquel est son Erossisscment 7 (3 pis)
a) L'imase se form ere la lemiille : fe 2To5s]

b) L'imaoe ce oTme ; Lla lentille = le o

L) L image se form

Exerciee 2 - 14.5pts)

Chi consid ement le long d'une ligne droite sur

5
€ par un ressort parfait de raddew K,

It matersel, du ressort et

e M. P ¢l L .il.-..'“-'."-.

IOrces Fdustifiez (Ipt)
2.3. Calcule ne. Deéduisez 1"équation
differentielle du mowe ment P # equantions de Lagrange (2pis)

24. Retrouves | cquation différentiell

melle du mouveme I en unlisant la i

seconde loi de Newton
(0, 75p1)







Exercice 3: (o8 s}

- X F 1 Ly '.. -
Pour déterminer CxXporimentalement In Camcteristique eourani-tension d'un dlee rolyseur, vays
disposer du mutérie| SuivEn

Fils de COMmeExion

Babine 4 inductunce varinhle

Boite e esistors

Rhéosia

Deux générmenrs de tension continue de ISV et 24 v
Un générmieur de lension continue variuble oV, IV, 2V
Un &lectrolyspyy

Ll lamipe témaoin

Dt limpeosg [

1 Vi

Ln ImlE

il s

(1,5 (H 4]




Exercice 3: (o8 s}
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Un générmieur de lension continue variuble oV, IV, 2V
Un &lectrolyspyy

Ll lamipe témaoin
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1 Vi

Ln ImlE

il s
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T Sait £ oo )0, | == [0, 4o i sty
(el oelfeins gui et (S0 Vel s]

Marrtid low pépornaes dioiikie ijelledsion
A ldnbpouonde v > 0 Ay >0 ¥F Fru) st "8 > 08y > Dy = f=)
B:lanegationde x> 0 vy > 0 px fixg = B est=" x> Qwy=0 yxfix] < 0
C:Lanfgatondevx, &' > Ux vy = [l & P e "I .x'> = et f (x) = (XF

Dilantpation de™ x, &' > U[f(x]) = fiy') = = et x>0 xexelf(x)= fix)

8. Dirss Ta figlire ch-contre, on a un demi-cercle de centre O, de myon | et |MN] e
ufi disumeaire de ce domi-cercle

A toin réel @ E ]'H :‘I o associe le poim 1 du demi-corche tol que Pangle

(M0, MF)mesure @ radinns. Le polist M est le projete orthugonl de P s (MN),
e note ST 1 aire du wrianjle MITP

e [0

Prarm| fes reponses donmdes; gjuelieis) ent (sanl) celloly) qui est {soulh viule(s) 7
B 1 S(0) = ¢os*# X sinlf,

A1 5(8) = costd x cos2y.
D:0<S(0) s

£ L 8007 pdinel 4on muximam m%-

Exercice 2 (6 points)
Salt ABC un trisngle rectangle et isoctle en A et de sens direct doni le plan orienie {P}.

1. Montrer gue le systeme ((4, mty s (@, m); (G, 1) ) admet un harycentre G, pour tout réel m
1.5 pt

etque G # A
3. Leplan (P) est muni du repére (4 AB, AL).
#) Déerminer les coordonnées x et yde G, dans ce repre. It
by Caleuler x 4y et en déduire que G appartient at) demi-plan de frontire (BC) et contenant A LS
o) Déterminet ure reliation entre x el y indépendanie de m de la forme
ax® & by® + cxy + dx + &y = 0,00 a,b ¢, d eteson des constantes.
dy Quelle est la nnture de i courbe décrite par 6.

15pt
0,5 pt

Exercice 3 (4 points)
Suii la fonction & définle par:
_fex?+f sixe [0,1]
hx I ] sinon
1. A quelles conditions sur o ot £, I fonctinn fi est-¢lle ln densité d'une varighle aléatoire continue 1,5
2. On suppose que « et i vérifient les conditions déterminées dans la premidre question.
“Soit X une varioble aléatolre de densité h.

O suppase que - F’{JF z-§)'= %

. En déduire les valeurs de oot fi. : 1.5 pt
wtigue E_(,'I_‘,l.ul lavariance oy de (i variable aléwtoine X en utilisant les

3, Caleuler 'esperapee muthen
W&mp&u ln quisstion préeédente Ipt




¢} Eerire la relation Jde fermetur.

1

W, .J" o |'|;"J|" @ [
d) Soienl lf-rlfn]' Jll.'i'l-'rl.'l',.t-"]"r“ ' ‘H:[‘} ' J'“‘Eﬂ}v:'[.[]dﬂ'
et lx) = ff} (#)y, (x)ap

Avee g (@) et h (#) des scalaires,
Caleuler le |"n'u§l]i| scalnire [Ilﬂ' .f;'f J

e) On donne un exemple de base continue de Fourier y, (x). avec:

| —— ! y
= Y, pquantité de mouvement variant de - oo & o0, Vérifier pour

cette base les relations d'orthonormalisation et de fermeture.

Exercice 2 : Mécanique des fuides (10 pts)

1°) Donner la définition des concepts suivants : un fluide, un fluide réel, un fluide parfait, un
Hurde compressible, la viscosité d'un fluide.

2°) Considérons un fluide incompressible parfait contenu dans un réservoir cylindrique
{figure ci-dessous) ouvert a "air libre, de section Sa, de diameétre Da = Zm. 1l est muni 8 sa
base d'un orifice de vidange de section Sa et de diameétre Ds = 14 mm. Le réservoir est plein

jusgu’a une hauteur H = (74 — Zo) = 2, 5 m de fioul de masse volumique p = 817 kg/m’.

a) Définir en fonction des données précédentes pour un €coulement permanent, le débit
MASSIQUE G,

b) Définir en fonction des données précédentes pour un écoulement permanent le débit
volumique gy

¢) Etablir la relation entre gm ¢t Qv

d) La dynamique des fluides incompressibles parfaits est régie par trois (03) lois et
théorémes dont voici les tormulations mathématiques de deux (02) d’entre elles ;

Sa.Va = Sa.Ve

I

HedLpy, =

2 2
v, P, Vi B
2 P ~e
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Exercice (10 jobntsl
i o it s [ Glidion de o gireatfinrury w el ko i nipnties A I
Tibaliphont by nnmssnnd 00 ik fun ptianm b o Bl AL AT
fow i b rrsniey peviphiase o iney = AL ik =

Lrone Bttt rlpsyouene ens cedle gl et Biler duatifide 1 vl L 25 phun

i a1 sle pere wome e e,

Tl X s P RN S aa G

il ey b £ peri Ly COFFN P

N Questions Réponyes L
A B c | D
1] Salt (uy ) b suite définfe par - L suite (1, ) 251 Lis smite () st | Lansulle (i) est Pour WUl entier n.J(
= {(=1)" degromsante. burtide Convergente. Tl = 1 |
B T ey |
trurm| les réponses domdes, I
quelle(s) ost (sont) cellels) qui ¢t
(sont) vesie(s)
2| Soil [ lafonction délinie par fexl declysse CMur | VX E R, f ot deux fois | [ estde classe C*
rix) = in(x?) six = 0 B Milx) = dérivables.aur B | sir B
Wl W six=0 2 + 6
Purmi les répomses, donmres,
guellets) est (som) cellels) quiest
(sont) viuke(s] T
3 ﬁﬁl,_f'lu-fmﬁit:#dﬁﬁnhm fim /(21 = 0. Tim_ f(x) =0.[ [ est : Tim_7(x) =0.
- —f - FI i 1 .I e
I"ﬂ > !E'E'J' - par continuleé en
o & ddsigne |a partie satfée 0
Py s réponscs donndes,
gueles) s (o) cllets) i o
Pequation (B} | SiZestunesolution | Sizestune [equation (£) | Lessolutions non
de (£), alors 2 = 0. | solisionde (), | admet 8 solutions | nillcs e (£} sont
oy [alors 2 = 0 ou | distinctes. les tacines 9-
lrl= 1 emes de 1'unité.
| idgrale Fest | 1 indgrale {est [
a=l sia>2 il o > 3




UNIVERSITE CHEIKH ANTA DIOP DE DAKAR
FACULTE DES SCIENCES 1 TECHNOLOGIES DE L'EDUCATION ET DE LA
FORMATION
DEPARTEMENT DFE PR YSIQUE ET CHIMIE

(®)

CONCOURS D'ENTREE A LA FASTEF
Epreave de Physique
Niveau Licence — Année 2024
Duarée : 02 heires

Exercice 1: ¢ holsissez Is ou Jes bonne(s) réponse(s), (7.5 pis)

LL Ou'esi-go qu'un photon * (0.5 )

a) Une particufe .'|'.||':.'|.'.' tlectnguemaeni

hj | ne onde SOmome

©) Un quantam d'énery Ie Slectromagniétigue

) Une particule de matigs

lnmiére ronge 7 (0.5 pt)

L2 Quelle caracti istique de Iy lumiere bleue diffire de celle de |a

all 1 lumiéne hlie g Lt mgueur d'onde plus iy uc ¢l une fréguence ||||:-!.|_I|'-|L'

b) La lumidere | | | tEvews dondes alie pas = 1 une frequence plus @levds

UG IMES Ling "-.'|,|I|-'|'.|. pls

)L AT ey
) La lumi e i by Lde

L. Comment I'én lumineuses de méme Iréquence

e compare-t-elle * (0.5 i
i) +h

by |

£) L

LA Que peut-on dire lorsque I'vn comipag OUree luminewse brillante & une SOUrce

aible de Is méme coulenur ? i

2) La source beill

I |

¢} Lo souree b

d) Les deux sourees g lent le mémg e de phot

LE. Quelle caractés hgue des photons d'onpe sotiree lumineuse brillange of d une souree

faible de s méme conler esi identique (0.5 Pl
#) Leur fréquene

b) Lieur nombr

) Leur nergle mdividuel e

d) Lour log guelr O ondy
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¢ les deux sujets sor denx feullles

11 : HISTOIRE :

Ebisgraphic a longlemps eu mauvaise presse
§ gloires nationales ", identifiée d une histoire
elic i 'événement en delalisant le champ dex
fle connait awjourd hui un regain de faveur ef &
ment de | historicgraphie.

[BETan e comme genre histonique 7 Etude de cas, », n
ke, Pars, 1999, 1763, pp. 119-126.

ons de PIKETTY (. ef en vous appuyant sur des
fudiez les Torces ef les limites de I biographic comme

~ SUJET 2: GEOGRAPHIE
nuines el sociales, le patrimomne est de plus en plus abondé

p;n.l:rimuiml..% et présenté quelques domaines d'étude en
ipliquerez avec des exemples pricis son importance pour



i . =
4, Ouel faeteur atinfMuence pas Iy vitesse d'ung .
Maetion chimigque T
a) La temparniure
b} La conceniraten des réaotils,
) La pression (pour les gzl

) La couleur des réactifs,

' 1.. B . R 3 - - N i . § . - &
Pour une réaction chimique, comment évolue f vitesse de réaction si la concentration d'un

Lactif double et la réaction est d'ordre 2 par rapport & ce rénctil 7
a) La vitesse de réaction double.

b) La vitesse de réaction quadruple

¢} La vitesse de réaction diminue de moitié

d) La vitesse de réaction reste inchangee

B. DEUXIEME PARTIE : 13 points

Exercice 1 : 05 points
i.1. Calculer 'entropie molaire standard de |"eau @ 1 27°C,
1.2, On mélange 600 g de pétrole a 76"C avec 1260 g de pétrole & 13°C. Calculer la variation

S

d’entropie (AS) du systéme résultant,

3 Jmol'K"'; Cp (H20, g) =

T

Données : Cp (H20, s) = 36,4 Jmol'K?'; Cp (H:0,£) =75
33.6 LmolF'K": Lis (H:0, 8) = 6,02 KLmol" & 0°C et Luay (H:0, £) = 40,7 KL.mol* &

100°C ; Cp(pétrole) =2,1 J.g A

Exercice 2 : 03 points
On considére un composé organique de formule brute CiH 0. Le spectre RMN de ce compose
présente les signaux suivants : un sextuplet, un singulet, un quintuplet, un doublet et un triplet.
RMN. déterminer la formule semi-développee

En utilisant les données fournies par le spectre
du compose.

Exercice 3: 05 points
La synthése du composé D a 416 réalisée selon la séquence réactionnelle suivante :

L8]
~r O go0, E1OH/E(ONa LiAIH, MnO,
A B | ===t )

B Y

HN

- — -
3.1. Ecrire le mécanisme de formation de A,
3.2. Ecrire les structures des composés B, C et D.

212



Donner le nom de 1o lol ou du théorgme de chacune des deux (02) formulations
mathématiques ci-dessus, Donner le nom de 1n tralsiéme loi ou du théoréme, ninsi que sa

formulation mathématique

L V4

A Za

Sl

Données :

- la pression atmosphérique Patm = Py =Pa= | bar.
- Paccélération de In pesanteur g = 9,8 m/s.

- On note @ = (Sw/Sa)

L 'orifice est fermé par un bouchon.

€)
En appliquant la relation fondamentale de 'hydrostatique, déterminer la pression Pa au
point B. En déduire la valeur de la force de pression Fa qui s"exerce sur le bouchon.

) L'orifice est ouverl. On procéde & la vidange du réservoir. Le fioul §'écoule du
réservoir. Sa vitesse moyenne d'écoulement au point A est notée Va, et sa vilesse
découlement au niveau de 'orifice est notée Vi, Déterminer & partir des équations
precedentes !

- Vaen fonction de Veeta

- 'expression littérale de la vitesse Vi en fonction de g, Heta ;

- la valeur de a ;

- la valeur de Ve en considérant 1'hypothése que @ <<1 |

- le débit volumique gv du fluide qui s’écoule a travers I"orifice (en litre par seconde)

- la durée T du vidage si ce débit restait constant.
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A. PREMIERE PARTIE : 07 points

A.1. Répondre par vrai ou faux pour chatune des affirmations ci-dessous et justifier la

reponse. 02 points
1. Dans un disgramme orbital moléculaire (DOM), les orbitales 7 sont tonjours plus basses en

t'rl-..'r:::i-J que les orbitales ©
2. le but du concept de "réversibilite" dans le contexte du second principe de In

thermodynamigue est de réduire les pertes d'énergie lors des transformations.

AL2. Chaoisir In ou les bonne(s) réponse(s). 03 Points

1. Cn considére la molécule ci-dessous ;

C,H——C==CH—CH—CH;

CH NH.

Elle présente
a) 2 stéréoisomeres b) 4 stéréoisomeres ¢) O stereoisomeres d) B stéréoisomeéres

2, Quel est le groupe de symétrie de la malécule d'ammoniac (NHa), qui adopte une

géométrie pyramidale ?

a) Csv b) Td ¢) Dih d) Cav
3. Dans les molécules diatomiques formées par des éléments de la deuxiéme période, quel est

le réle des orbitales 2p dans la formation des liaisons multiples 7

a) Les orbitales 2p forment uniquement des liaisons o.
b) Les orbitales 2p forment des liaisons n et o,
¢) Les orbitales 2p ne participent qu'd la formation de liaisons o et non & 7.

d) Les orbitales 2p ne purticipent pas 4 la formation de linisons multiples.




